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promesso, che regoli in m a n i e r a stabile e 
def in i t iva la ques t ione dei d e m a n i comu-
nal i nel Mezzogiorno ed in Sicilia ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' ag r i co l tu ra , i n d u s t r i a e commercio ha f a -
co l tà di r i spondere . 

C A P A L D O , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. I l Mi-
nis tero di agr ico l tu ra r iconosce non solo 
l ' i m p o r t a n z a e la necessità, m a anche l 'u r -
genza di s is temare una buona vo l t a con prov-
ved imen t i legislat ivi t u t t a la ques t ione re-
l a t iva ai demani nel Mezzogiorno e nel le 
isole, ques t ione annosa ed impor tan t i s s ima 
per le conseguenze economiche, sociali ed 
agra r ie . 

A ques to scopo, come è no to al l 'onore-
vole Liber t in i , il Ministero di ag r i co l tu r a 
ha da t e m p o nomina to una Commissione 
compos ta di persone competent i ss ime, in-
ca r ica ta di p resen ta re al Ministero quelle 
p ropos te che siano a t t e non solo a modifi-
care le disposizioni delle an t i che leggi che 
non hanno d a t o i r i su l t a t i che da esse si spe-
r a v a n o , ma di p ropor re anche nuovi p rov-
ved imen t i e n u o v e disposizioni. 

La Commissione, mi p iace il dirlo, ha 
comple t a to i suoi l avor i ; si s t a n n o ora rac-
cogliendo t u t t e le p r o p o s t e da essa f a t t e 
per concre ta r le in un disegno di legge che 
il Ministero confida di p r e sen t a r e prossima-
m e n t e alla discussione e a l l ' app rovaz ione 
del P a r l a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . L ' ono revo l e Gesualdo 
L ibe r t i n i ha faco l t à di d ich ia ra re se sia 
sodisfat to . 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . N o n posso 
che p rende re a t t o con p iacere delle di-
ch ia raz ion i f a t t e da l l 'onorevole sot tosegre-
t a r i o di S t a t o per l ' ag r i co l tu ra , e mi au-
guro d a v v e r o che la quest ione venga q u a n t o 
p r i m a alla Camera , perchè possa final-
m e n t e regolarsi una b u o n a vo l ta ques ta 
m a t e r i a che, come g i u s t a m e n t e ha osserva to 
l ' onorevole Capaldo , è i m p o r t a n t i s s i m a . 

A me r isul ta del pa r i che le notizie 
raccol te per il disegno di legge sono già 
p r o n t e e che t u t t o sarebbe disposto per la 
pross ima p resen taz ione de l disegno di 
legge medes imo ; mi consta a n c h e che l ' in-
sieme di t u t t e ques te not izie e i r i su l t a t i 
dei lavor i della Commissione sono nelle 
m a n i del l ' i l lustre p res iden te della Commis-
sione stessa. N o n d u b i t o che l 'onorevole pre-
s iden te si vo r r à c o m p e n e t r a r e della neces-
sità di p r e s e n t a r e al p iù p res to le conclu-
sioni ; e spero che a n c h e da p a r t e del Mi-
nis te ro di ag r ico l tu ra si f a r a n n o al ri-

g u a r d o cortesi p remure , in modo che pres to 
possa ven i re p r e s e n t a t o alla Camera il di-
segno di legge concre to . 

Dopo ciò non ho che da r ingraz ia re l 'o-
norevole so t t o seg re t a r i o dì S t a t o . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n te r rogaz ione 
de l l ' onorevole P a l a , al minis t ro dei l avor i 
pubblici , « per sapere se i n t e n d a por mano 
f r a breve ai lavori di bonifica del l 'Agro 
P o s a d a , anche in considerazione delle t r i -
stissime condizioni nelle qual i la pessima 
racco l t a e la pers is tente siccità h a n n o posto 
le popolaz ioni di quel la regione ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io d i s t a t o per 
il tesoro ha f aco l t à di r i spondere in sosti-
tuz ione dell ' onorevole so t tosegre ta r io di 
S t a t o per i lavor i pubbl ic i . 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il te-
soro. Alle p r e m u r e f a t t e per la sollecita 
p resen taz ione del p roge t t o di massima della 
bonif ica de l l 'Agro di Posada , l 'ufficio del 
Genio civile di Sassari ha r isposto infor-
m a n d o che i rilievi eseguit i hanno dimo-
s t r a t o la impossibi l i tà di p rocedere alla bo-
nifica del l 'Agro senza p r i m a s is temare il 
rio di Posada . 

Ques ta s is temazione p r e sen t a no tevol i 
difficoltà t ecn iche che l 'ufficio si p ropone 
di r isolvere con sol leci tudine, compat ib i l -
m e n t e con la g rav i t à della ques t ione . 

Pe r q u a n t o poi r i g u a r d a la necessità d i 
ovviare ai dann i della d isoccupazione ope-
ra ia , g iova r i levare che nel la provinc ia di 
Sassari sono a t t u a l m e n t e in corso l avor i 
per un i m p o r t o di circa lire 930,000 e si 
p r evede prossimo l ' a p p a l t o di a l t r e opere 
per u n i m p o r t o di circa lire 359,200. Con 
ta l i p rovv idenze si ha fiducia che si p o t r à 
p o r t a r e un no tevo le g iovamen to alle con-
dizioni economiche del la classe operaia di 
quella provinc ia . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Pa l a h a 
f a c o l t à di d ich ia ra re se sia sodis fa t to . 

P A L A . Ringraz io l 'onorevole sottose-
g re t a r io di S t a t o delle not izie che mi ha 
dato; ma, a dire la ver i tà , gli a f f idament i non 
sono t r o p p o c o n f o r t a n t i . N o n so n ien te delle 
somme che si dicono pred ispos te per l 'ese-
cuzione di lavor i p o r t a t i da leggi an te r io r i : 
nè posso quindi con t ro l la re le cifre esposte 
da lui. Ma l ' a r g o m e n t o da me p ropos to si 
riferisce a ben a l t ro . 
| j Io chiedeva un p r o v v e d i m e n t o d ' u rgenza 
per r i p a r a r e alle conseguenze t r is t iss ime 
della disoccupazione. Mi si r i sponde che i 
lavor i che chiedo sono di difficile a t t uaz ione , 
e che t u t t a v i a si è d isposto perchè si f a c -
ciano degli s tud i . 


